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ВИБОРЧИХ КОМІСІЙ ПІД ЧАС ПРОВЕДЕННЯ ВИБОРІВ 
 

Розглянуто юрисдикційну діяльність Центральної виборчої комісії України як суб’єкта 
адміністративного провадження в справах про оскарження рішень, дій або бездіяльності 
виборчих комісій під час проведення виборів. Розкрито основні повноваження Центральної 
виборчої комісії України та шляхи вдосконалення її діяльності. 

Ключові слова: вибори, адміністративно-правовий захист, суб’єкти виборчого процесу, 
повноваження, організація й проведення виборів. 

 
Рассмотрена юрисдикционная деятельность Центральной избирательной комиссии 

Украины как субъекта административного производства по делам об обжаловании решений, 
действий или бездеятельности избирательных комиссий во время проведения выборов. 
Раскрыты основные полномочия Центральной избирательной комиссии Украины и пути 
усовершенствования ёё деятельности. 

Ключевые слова: выборы, административно-правовая защита, субъекты избирательного 
процесса, полномочия, организация и проведение выборов. 

 
In the article jurisdiction activity of the Central election committee of Ukraine is considered as a 

subject of administrative realization in matters about the appeal of decisions, action or inactivity of 
election committees, during the leadthrough of elections. Basic plenary powers and ways of 
improvement of activity of the Central election committee of Ukraine are exposed. 

Keywords: elections, law defence, subjects of electoral process, plenary powers, organization and 
leadthrough of elections. 

 
Постановка проблеми. Державна політика загалом і виборче право зокрема, віддзеркалюючи в основному 

стан функціонування держави, є засобом створення необхідних для її становлення й розвитку умов і гарантій. 
Тобто виборче право може розглядатися як механізм, за допомогою якого держава вступає у взаємовідносини з 
політичною сферою. Останні утворюють своєрідний змістовний ланцюг, відображають явища, що стосуються 
взаємодії політичної системи суспільства чи її окремих інституцій з населенням країни або ж з окремими його 
групами. Ці складні процеси суспільного життя вимагають перманентного наукового осмислення.  

 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науковою розробкою питань діяльності суб’єктів 

адміністративного провадження у справах про оскарження рішень, дій або бездіяльності виборчих комісій під 
час проведення виборів займалися О. Л. Барабаш, М. В. Бурашенський, Ф. В. Веніславський, В. В. Гордєєв, 
М. В. Жушман, С. В. Кальченко, О. Л. Клименко, Ю. Б. Ключковський, В. В. Ковтунець, В. П. Колісник, 
В. В. Кривенко, О. В. Лавринович, В. Л. Маринчак, О. В. Сердюк, М. М. Рябець, Н. В. Янюк та інші. Їх праці 
становлять надійний фундамент подальшого дослідження вказаних питань. 

 
Основною метою статті є визначення юрисдикційної діяльності Центральної виборчої комісії України 

як суб’єкта адміністративного провадження в справах про оскарження рішень, дій або бездіяльності виборчих 
комісій під час проведення виборів.  
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Виклад основних положень. Виборчі комісії – передбачені Конституцією й законами України органи 
для організації та проведення виборів народних депутатів України, виборів Президента України, виборів 
депутатів Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутатів місцевих рад, сільських, селищних і 
міських голів та інших органів і посадових осіб органів державної влади та місцевого самоврядування [1]. 
Утворюються такі виборчі комісії: Центральна виборча комісія (далі – ЦВК), виборча комісія Автономної 
Республіки Крим, окружні виборчі комісії. Крім того, для проведення місцевих виборів утворюються 
територіальні виборчі комісії. 

Закон України «Про Центральну виборчу комісію» визначає ЦВК як постійно діючий державний орган. Він 
забезпечує організацію підготовки й проведення виборів Президента України, виборів народних депутатів 
України, а також всеукраїнських референдумів. Крім того, ЦВК здійснює консультативно-методичне забезпечення 
виборів до місцевих рад, селищних та міських голів і проведення місцевих референдумів. 

ЦВК очолює систему виборчих комісій, які утворюються для підготовки й проведення виборів 
Президента України, народних депутатів України та всеукраїнського референдуму, спрямовує їх діяльність. 

Особливо актуальними є питання юрисдикційної діяльності ЦВК. Ця діяльність у літературі фактично не 
аналізувалася, хоча на неї припадає значна частина роботи цієї державної установи. Закон України «Про 
Загальнодержавну програму адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу» поставив 
перед юридичною наукою нашої держави завдання глибоко осмислити роль, мету й обсяг юрисдикційної 
діяльності, а також можливість, здійснення її в точній відповідності до вимог закону з урахуванням прав і інтересів 
громадян. Складником цього завдання є дослідження специфіки юрисдикційної діяльності ЦВК. 

Розглядаючи повноваження ЦВК України, необхідно виділити діяльність щодо правової оцінки конкретних 
фактів, а також повноваження із застосування санкцій. Тобто посадові особи ЦВК наділені значними 
юрисдикційними повноваженнями. На жаль, в українській правовій літературі, у тому числі й конституційно-
правовій, цим повноваженням, а отже, і відповідному напрямку діяльності ЦВК приділяється недостатня увага. 
Аналіз діяльності ЦВК в основному здійснюється в аспекті організації й проведення виборів. 

ЦВК – колегіальний орган, який приймає рішення після розгляду на своїх засіданням питань, що 
належать до її відання. Основною організаційною формою діяльності Комісії є засідання. Воно проводиться 
згідно з регламентом Комісії і є правомочним за наявності не менше як двох третин її складу. Рішення Комісії 
приймається у формі постанов відкритим голосуванням. Їх підписує Голова Комісії або головуючий на 
засіданні Комісії. 

Рішення, прийняті Комісією, можуть бути змінені тільки самою Комісією або за рішенням суду. 
Рішення Комісії у випадках, передбачених законодавством, може бути оскаржене в суді у встановленому 
законом порядку. Повноваження ЦВК мають свої особливості залежно від виду виборів (виборів Президента 
України, виборів народних депутатів України, місцевих виборів тощо). 

Основними повноваженнями ЦВК щодо виборів Президента України є: організація підготовки й 
проведення виборів Президента України; забезпечення в межах, визначених законами України, реалізації і захисту 
конституційних виборчих прав громадян України під час виборів Президента України; здійснення контролю за 
додержанням конституційних норм виборчого права та виконанням Закону України «Про вибори Президента 
України» й забезпечення їх однакового застосування на всій території України; утворення виборчих округів по 
виборах Президента України; оприлюднення інформації про строки проведення виборчої кампанії, списку округів 
та інших матеріалів про свою діяльність; спрямування, координація й контроль діяльності виборчих комісій по 
виборах Президента України; установлення порядку використання коштів на проведення виборів Президента 
України й розподіл їх по виборчих комісіях та відповідних радах; сприяння забезпеченню виборчих комісій примі-
щеннями, транспортом, зв’язком, розгляд інших питань матеріально-технічного забезпечення виборів тощо. 

Щодо організації й проведення виборів народних депутатів України ЦВК має, зокрема, такі повноваження: 
організовує підготовку й проведення виборів народних депутатів України; забезпечує в межах, визначених 
законами України, реалізацію й захист конституційних виборчих прав громадян під час виборів народних 
депутатів України; здійснює на всій території України контроль за виконанням виборчого законодавства й 
забезпечує відповідно до законів України його однакове застосування; очолює систему виборчих комісій, які 
утворюються для проведення виборів народних депутатів України, спрямовує їх діяльність; здійснює методичне 
забезпечення діяльності виборчих комісій, спрямовує їх діяльність; розробляє й затверджує кошторис витрат на 
підготовку та проведення виборів, встановлює порядок використання коштів, виділених з державного бюджету на 
проведення виборів, вирішує питання матеріально-технічного забезпечення підготовки та проведення виборів, 
здійснює контроль за цільовим використанням коштів; контролює використання виборчих фондів політичних 
партій, що беруть участь у виборах, відповідно до вимог закону; утворює виборчі округи; реєструє відповідно до 
законів України списки кандидатів у депутати від політичних партій, виборчих. блоків партій та видає політичним 
партіям, виборчим блокам партій копію рішення про реєстрацію цих списків, а кандидатам у депутати – посвід-
чення про їх реєстрацію; реєструє уповноважених осіб політичних партій, виборчих блоків партій, видає їм 
посвідчення; установлює форми виборчих бюлетенів, затверджує текст бюлетеня по багатомандатному 
загальнодержавному виборчому округу, забезпечує його виготовлення; установлює форми списків виборців, 
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протоколів засідань виборчих комісій та інших виборчих документів; здійснює функції окружної виборчої 
комісії багатомандатного загальнодержавного виборчого округу, установлює результати виборів по ньому, 
повідомляє про них населення через засоби масової інформації; реєструє обраних депутатів у порядку, 
визначеному Законом України «Про вибори народних депутатів України»; підбиває підсумки виборів у 
цілому по Україні, інформує про них Верховну Раду України. 

Розглядаючи юрисдикційні повноваження ЦВК, їх, на нашу думку, необхідно поділити на дві групи: а) 
за правовою оцінкою порушень, які стали відомі внаслідок надходження скарги, або порушень, виявлених у 
ході перевірки й прийняттям рішень на основі цієї оцінки; б) за правомочністю щодо застосування санкцій на 
підставі зробленої правової оцінки. 

Першу групу повноважень можна назвати першочерговою юрисдикційною діяльністю ЦВК, другу – 
повною юрисдикційною діяльністю. У першому випадку уповноважені особи ЦВК на підставі отриманих у 
результаті перевірок фактичних даних оцінюють ситуацію, що склалася, або використовують іншу групу 
своїх повноважень, або (у випадку такої ситуації, що вимагає застосування своїх повноважень, але зумовлює 
необхідність використання юрисдикційних повноважень інших органів) повідомляє про цю ситуацію 
компетентному органові, що передбачено законодавством України, наприклад, у ст. 10 «Порядок розгляду 
скарг виборчими комісіями з виборів Президента України» або в ст. 255 «Особи, які мають право складати 
протоколи про адміністративні правопорушення» Кодексу України про адміністративні правопорушення. 

Водночас значне зростання ступеня комплексності проблем правоохоронної практики, зокрема у виборчій 
сфері, характеризується сьогодні не просто просторовими й часовими масштабами економічних, політичних, 
ідеологічних та інших процесів, а й збільшенням їх зовнішніх взаємодій, що веде до різкого ускладнення цих 
проблем і безперечно, відображається в юрисдикційній діяльності Центральної виборчої комісії. 

Продовжуючи дослідження щодо юрисдикційних повноважень ЦВК, слід указати на пп. 3 і 4 ст. 13 
Закону України «Про Центральну виборчу комісію» згідно з якими: 

1. Керівники, інші посадові чи службові особи органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, 
політичних партій (виборчих блоків політичних партій), інших об’єднань громадян, підприємств, установ і 
організацій, виборчих комісій та комісій з референдуму в порядку, передбаченому законодавством, зобов’язані на 
запрошення Комісії прибути на її засідання, надавати необхідні відомості й матеріали, відповідати на запитання. 

2. У разі виявлення в процесі розгляду питання на засіданні Комісії ознак вчинення злочину чи іншого 
правопорушення Комісія приймає рішення про звернення до відповідних правоохоронних органів та передає 
їм відповідні матеріали. Правоохоронний орган, якому передані вказані матеріали, повідомляє Комісію про 
результати розгляду звернення чи вжиті заходи у встановлений законом строк. 

Окрім того, відповідно до Закону України «Про внесення змін до Кодексу України про адміністративні 
правопорушення, Кримінального, Кримінально-процесуального кодексів України щодо відповідальності за 
порушення виборчих прав громадян», голова, заступник голови, секретар, інші члени виборчої комісії, комісії 
з референдуму мають право складати протоколи про адміністративні правопорушення, передбачені статтями: 
212-16 «Замовлення або виготовлення виборчих бюлетенів понад встановлену кількість»; 212-17 «Ненадання 
копії виборчого протоколу»; 212-18 «Невиконання рішення виборчої комісії, комісії з референдуму»; 212-20 
«Порушення порядку опублікування документів, пов’язаних з підготовкою і проведенням виборів, 
референдуму» Кодексу України про адміністративні правопорушення. 

Таким чином, ЦВК можна визнати юрисдикційним органом у повному обсязі. Закон чітко визначає 
повноваження щодо застосування адміністративно-правових санкцій, що пояснюється такими чинниками: 

1. Правовим статусом Центральної виборчої комісії. Як затверджує Закон, ЦВК є постійно діючим 
колегіальним державним органом, який діє на підставі Конституції України, законів України, наділений 
повноваженнями щодо організації підготовки й проведення виборів. 

2. Призначенням заходів: вони застосовуються для відновлення порушених норм і правил (у тому числі 
використовуючи інститут адміністративного провадження в справах про оскарження рішень, дій або 
бездіяльності виборчих комісій під час проведення виборів в Україні). 

3. Особливим порядком їх застосування: процедура їх реалізації передбачена адміністративно-
процесуальними нормами. 

У даному випадку посадові особи ЦВК застосовують заходи адміністративного примусу, які характе-
ризуються таким: 

а) як правило, несудове застосування передбачених законом або підзаконними адміністративно-правовими 
нормами примусових заходів владним рішенням уповноважених на те виконавчих органів (службових осіб); 

б) застосування примусових заходів не всіма, без винятку, виконавчими органами (службовими 
особами), а лише тими, які наділені спеціальними повноваженнями щодо здійснення адміністративної влади. 
Ця особливість пов’язана з тим, що заходи адміністративного примусу застосовуються до третіх осіб, тобто 
до тих, хто не безпосередньо підпорядкований повноважним виконавчим органам (службовим особам); 

в) заходи адміністративного примусу застосовуються з метою забезпечення дотримання не всіх 
адміністративно-правових норм, а тільки тих, що формулюють загальнообов’язкові правила поведінки у 
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сфері виборчого законодавства, які не мають відомчих кордонів (наприклад, щодо допущених при складанні 
списку виборців неправильностей); 

г) як правило, заходи адміністративного примусу застосовують виконавчі органи (службові особи), 
уповноважені здійснювати правоохоронні функції у сфері державного управління (наприклад, органи 
внутрішніх справ, контрольно-наглядові органи тощо). 

 

Висновки. Розглядаючи юрисдикційну діяльність Центральної виборчої комісії, необхідно зауважити, 
що існування загальної (типової) моделі правозастосовної діяльності аж ніяк не означає, що застосування 
права зводиться лише до вирішення відомого силогізму, в якому суспільні відносини підводяться під правові 
норми, унаслідок чого абстрактні правила набувають конкретного характеру. Неординарний характер 
розвитку суспільних відносин у виборчій сфері передбачає, що їх розвиток та зміна не підпорядковуються 
одній суворо визначеній функції математичного порядку, а супроводжуються утворенням нетипових ситуацій 
правозастосовного процесу. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ЗЕМЕЛЬНОГО ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ 
 

Досліджено найактуальніші аспекти земельного законодавства України як теоретично 
важливого аспекту серед фундаментальних проблем сучасної науки земельного права та їх нового 
теоретичного осмислення. Доводиться, що методологія сучасного земельного законодавства є 
відносно самостійною частиною науки земельного права. Наука земельного права повинна стати 
важливим інструментом вивчення земельного законодавства з подальшим виробленням 
рекомендацій, направлених на його удосконалення. 

Ключові слова: методологічна основа, земельні відносини, земельне законодавство, методологія 
законодавства, наука земельного права, методи пізнання, законодавча діяльність, наукові дослідження. 

 

Исследованы наиболее актуальные аспекты земельного законодательства Украины как 
теоретически важного аспекта среди фундаментальных проблем современной науки земельного права 
и их нового теоретического осмысления. Доказывается, что методология современного земельного 
законодательства является относительно самостоятельной частью науки земельного права. Наука 
земельного права должна стать важным инструментом изучения земельного законодательства с 
последующей разработкой рекомендаций, направленных на его усовершенствование. 

Ключевые слова: методологическая основа, земельные отношения, земельное законодательство, 
методология законодательства, наука земельного права, методы познания, законодательная 
деятельность, научные исследования. 

 

A publication is devoted to researching of the most topical aspects of the land legislation of 
Ukraine as in theory important aspect among the fundamental problems of modern land law science and 
its new theoretical comprehension. It is proved that methodology of the modern land legislation is 
relatively independent part of land law science. Land law science must become the important instrument 
of study of the land legislation with the subsequent rule-making, directed on improvement. 

Key words: methodological basis, land relations, land legislation, methodology of legislation, science of 
the land law, methods of cognition, legislative activity, scientific researches. 

 
Постановка проблеми. Законодавча діяльність держави розглядається як передумова правового 

регулювання різноманітних суспільних відносин. У законодавчому порядку визначаються владні повнова-
ження представницьких і виконавчо-розпорядчих органів, за допомогою законодавства закріплюються 
юридичні гарантії найважливіших прав і свобод людини та громадянина. Проте сьогодні, на жаль, доводиться 
констатувати, що процеси соціально-економічної деформації негативним чином вплинули на багато 




